

УДК 001.38

DOI: 10.31040/2222-8349-2024-0-1-115

К 90-летию М.А. Ильгамова

М.А. ИЛЬГАМОВ – ОРГАНИЗАТОР И ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

М.А. Ильгамов в разные годы являлся главным редактором семитомной «Башкирской энциклопедии» (2005–2011), книг «Академия наук Республики Башкортостан» (2011), «Уфимский федеральный исследовательский центр РАН» (2021), «Уфимский федеральный исследовательский центр РАН. Ученые БФАН СССР – УФИЦ РАН» (2021), буклета «Академия наук Республики Башкортостан» (2016).

Постановлением Кабинета Министров Республики Башкортостан от 26 октября 1999 г. было предусмотрено издание в 2000–2005 гг. универсальной многотомной «Башкирской энциклопедии». В подготовке этого труда, который включает более 18 тыс. статей и около 5 тыс. иллюстраций, приняли участие более тысячи авторов, научных редакторов, рецензентов и консультантов. Считалось, что объем накопленных в республике научных знаний достаточен для создания энциклопедии. Однако в ходе работы был выявлен ряд пробелов, на которые было обращено внимание научного сообщества республики. Марат Аксанович был действующим главным редактором и в ходе выработки концепции, словника, и в ходе обсуждений текстов разделов, и в ходе чтения подготовленных томов энциклопедии. Выдержать единый научный подход удалось благодаря его твердой позиции. Он считал, что можно спешно издать коллективный труд к установленному сроку, но потом годами сожалеть о допущенных огрехах. В последующем правительством республики были внесены коррективы в сроки выполнения работы. Для подготовки и издания энциклопедии потребовалось 12 лет.

На основе статей «Башкирской энциклопедии» на русском языке было подготовлено издание на башкирском языке – «Башкорт энциклопедияһы» в семи томах (2014–2018).

Электронные версии многотомной «Башкирской энциклопедии» на русском и башкирском языках размещены на сайтах.

За работу «Башкирская энциклопедия» в семи томах на бумажном и электронном носителях М.А. Ильгамов удостоен Государственной премии РБ 2015 г. в области науки и техники.

Непростой была организация подготовки и издания трудов о двух академиях наук республики. К работе были привлечены большие коллективы авторов.

В книге «Академия наук Республики Башкортостан» (авторы-составители Г.Т. Хусаинова, М.А. Сайтова) на основе архивных документов и текущего делопроизводства представлена 20-летняя история ее создания и деятельности. Особый раздел составили основные сведения о членах Академии наук РБ.



В книге «Уфимский федеральный исследовательский центр РАН» (автор-составитель Г.Т. Хусаинова) на базе уникальных архивных документов и фотографий получила отражение 70-летняя история деятельности одного из центров Российской академии наук, его институтов.

В книге «Уфимский федеральный исследовательский центр РАН. Ученые БФАН СССР – УФИЦ РАН» (автор-составитель М.А. Сайтова) через биографии ученых предстает история деятельности Башкирского филиала Академии наук СССР – Уфимского федерального исследовательского центра РАН.

Электронные версии двух последних изданий помещены на сайте УФИЦ РАН.

Г.Т. ХУСАИНОВА, к.и.н.